

中招直通车

995个分配生名额转录计划内统招生

未被录取的考生报考中等职业学校,可享政府资助

14所省级示范性高中,招生计划的60%是用来录取分配生的。分配生政策在市区中招录取中实行了4年,不过仍然有不少考生和家长不了解分配生政策。

初三毕业生小闫今年考了535分,第一志愿报考了某所省级示范性高中,但是距离学校的择校线还差30分。她以为自己没有希望上这所高中了,没料到535分刚好是这所高中在他们学校录取的分配生的最低分数线。也就是说,她被作为分配生录取了。

据了解,今年,市区的分配生名额,有995个没有用完。这些名额都转录计划内的统招生了。

晚报记者 张勤

关键词 分配生

名词解释:分配生

从2008年开始,市中招办在取消了原来的推荐生之后,将原有的“分配生”重新进行定义。所谓的分配生,就是将16所省级示范性高中里的14所(除去106中学和郑州中学)的一部分统招计划拿出来,按照市区初中学校的毕业生人数的多少,根据一定的计算公式,把统招计划名额分配到初中学校。每所高中分配到每所初中学校的分配生名额不尽相同。

在录取时,在普通高中的统招录取分数线之下的一定范围内,由高分到低分录取每所初中学校第一志愿报考该普通高中的考生。

2008年首次实行新的分配生政策后,在招生学校统招分数线之下和普通高中的最低控制线之间,凡是第一志愿报考该招生学校的,由高分到低分录取完分配生计划。当年,郑州一中录取的分配生最低分是481分,比录取分数线整整低了100多分。

而从2009年开始,分配生录取的分数有了限制,必须是在录取学校的统招分数线以下50分以内进行录取,才是有效的。

在分配生的招生计划比例上,也是逐年增加的。从2008年按照统招计划的40%录取,到2009年增加至45%,再到2010年增加到60%,今年继续维持在60%的比例上,可以看出分配生的招生计划是越来越多的。

有个实例,看分配生的录取

虽然分配生政策已经实行了4年,但是很多考生和家长依然对分配生政策不太了解。

市中招办有关负责人解释了分配生的录取过程。按照14所省级示范高中统招计划内招生总数的40%划定录取分数线,分数线以下考生按照录取学校的分配生计划数和学生学业考试成绩从高到低录取。分配生的录取以初中学校为单位进行,依据各初中学校的分配生指标数,从高分到低分录取,若出现分数并列情况,则一并予以录取。

分配生的学业考试成绩控制在所报一志愿学校统招线下50分之内,而且不低于市区普通高中最低录取控制分数线。

或许,考生小闫的遭遇可以说明分配生的录取过程。

小闫的第一志愿报考了某所省级示范性高中,按照平时的成绩,有把握考上,要不然还可以上择校。她考了535分,昨日录取分数线出来后才发现,这所高中的录取线在580分以上,小闫的成绩比择校线还低了近30分。“我爸爸四处找人打听,看托关系能不能进这所学校。”小闫说,她觉得自己没发挥好,特别伤心。

在市中招办的分配生录取情况表里,记者发现,小闫所报考的高中,在她的母校有10个分配生的名额,实际录取人数是9人,而最低的分配生录取分数线刚好是535分。也就是说,小闫所在的初中报考该高中的考生中,580分以下、530分以上的考生,共有9个,按照由高分到低分的原则,这9个考生都被录取了。小闫的分数刚好和分配生的录取分数一样,她很有可能被作为分配生而录取。

“一切都等查询了录取情况再说吧。”小闫听到这个消息,也很高兴。

995个分配生名额没用完

根据今年的招生计划设置,14所省级示范性高中一共要录取3800名分配生。而实际录取的人数是2805人,录取率为73.8%,有995个分配生计划没用完。这已经是实行分配生制度以来,连续第4年出现分配生实际录取人数的比例下滑。

去年,14所省级示范性高中录取了2823人,录取率为75%,空出了949名分配生计划。2009年,14所省级示范性高中的分配生录取比例达到79.8%,有559个分配生的名额没有用完。而在2008年,分配生的录取比例达到88.1%,有293个分配生的名额没有用完。

据了解,没用完的995个分配生计划,都转录统招生了。

分配生录取情况统计表显示,14所省级示范性高中的分配生名额都没有用完,剩余名额最多的学校,达到99个名额。还有不少初中学校的分配生名额,一个都没有用上。

市中招办有关负责人解释,出现没用完分配生名额的情况,一方面是因为设置了“统招线下50分”的限制,有的初中学校报考某所高中的学生中,分数都没有达到这个要求。还有一个情况,是初中学校没有考生报考这所高中。

“由此可见,初中学校在明年填报志愿时,要注意指导考生正确填报志愿,抓住分配生的机会。”

关键词 分数线

最低控制线为430分 “顶尖”名校降分幅度最大

今年市区普通高中录取的最低控制线划定为430分。也就是说,普通高中的统招录取分数线不能低于这个分数。

去年,市区普通高中的最低录取控制线为440分。

在中招录取分数线公布之前,有一些比较有经验的初三老师预测,由于今年的中招试题难度加大,而不少学校增加了招生计划,预计高中录取分数线会比去年降低10分左右。

市中招办有关负责人则表示,今年录取分数线较去年有所降低,最主要的原因是由于实行了优质教育倍增计划,普通高中增加了1400个招生计划。

其实,拿到录取分数线后,和去年相比,降分幅度在10分以上的学校主要是一些“顶尖名校”,也就是考生和家长心目中处于“第一梯队”的高中,如省实验中学、郑州一中、郑州外国语学校。三所学校的降分幅度在10分至19分之间。

和去年一样,郑州外国语学校的录取分数线依然是所有普通高中里最高的,为611分。

受新政策“保护” 多数高中降分幅度在5分左右

不过,多数省级示范性高中的录取分数线虽然和去年相比都有所降低,但是降幅没有达到10分,平均在5分左右。

一些普通高中校长分析,之所以降分幅度较小,和今年实行的填报志愿的新政策有关系。

在今年市区中招政策公布时,最大的一个变化就是在第一批录取学校的志愿填报上,从去年只能填报一个志愿改革为可以填报两个志愿。也正因为如此,使一些平时成绩较好的考生可以大胆填报两所学校,尤其是第一志愿想填报一中、外语、省实验等名校的考生,而又觉得不太有把握的,第二志愿依然可以填报一所省级示范性高中,避免落到第二批次学校里。“这样,就为一些省级示范性高中保留了好生源。”一位普通高中的校长说。

事实上,在实际录取过程中,的确有不少高分考生也受到了“新政策”的保护。

市教育局局长翟幸福介绍,第一批次学校实行“平行志愿”后,有1800余名考生成为直接受益者。“这些都是学习成绩比较好的考生,他们真正得到了实惠。”翟幸福局长说,比如一名考生第一志愿报考了郑州外国语学校,第二志愿报考了郑州九中,而他的成绩比外国语的录取分数线差了1分,依然可以保证被郑州九中录取。

新政策既使考生受益,使高分考生不会一下子落到第二批次甚至第三批次学校里,同时也使省级示范性高中受益,能够录取到高分考生。

关键词 落榜

未被录取考生可报考普通中专

今年,市区普通高中录取的最低控制线是430分。低于这个分数而没有被普通高中录取的考生,该怎么办?

市中招办有关负责人建议,普通高中落榜考生,可以选择上普通中专和中等职业学校。

据了解,在普通高中录取结束以后,将进行中等专业学校的录取。

报考五年制专科实验班和3+2分段制高职教育的由河南省招办统一划定录取控制分数线,中专层次招生不再划定分数线。中专第一次录取将于近日进行,报考高中转报中专的考生可凭《准考证》和学业成绩通知单,直接到中专学校报名,参加普通中专第二次录取。

市中招办有关负责人透露,普通中专学校还有不少空缺计划,尤其是一些办学条件较好、师资力量较好的中专学校。“没有被普通高中录取的考生,还可以参加这些有空缺计划的中专学校的五年制、3+2等专业的第二次录取。”

中等职业学校有资助政策

今年,郑州市中等职业学校的招生任务是5万人。应、往届初中毕业生可以持初中毕业证到中职学校注册入学;应、往届高中毕业生也可以凭高中毕业证,注册入学。

和去年一样,今年就读郑州市中职学校的学生,依然享有相关的资助政策。

第一个资助政策是国家助学金,对全日制的一、二年级学生,实行每生每年1500元的生活补助,两年共3000元。

第二个是郑州市的免学费政策。对有郑州市户籍、在郑州市的中职学校就读的学生,实行免交学费的政策。其学费由财政拨款付给学校。